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Metodología de armado del estado de flujo de efectivo 

Pardo, María Victoria 

 

1. Introducción 

El estado de Flujo de Efectivo es un estado financiero cuyo objetivo es proveer información 

relevante sobre los ingresos y egresos de efectivo de una entidad durante un período 

determinado. 

Las normas contables que rigen actualmente la profesión en nuestro país consideran al 

Estado de Flujo de Efectivo como un estado básico a nivel del Estado de Situación Patrimonial, 

Estado de Resultados y Estado de Evolución del Patrimonio neto. 

La información contenida en el Estado de Flujo de Efectivo es una herramienta para la toma 

de decisiones, que permite entre otros temas: 

1. Evaluar la capacidad de una empresa para generar flujos netos de efectivo positivos. 

2. Evaluar la capacidad de una empresa para cumplir con sus obligaciones y distribuir 

utilidades. 

3. Determinar necesidades de financiamiento externo. 

4. Conocer los efectos que producen en la posición financiera de la empresa, las actividades 

de financiamiento e inversiones que se relacionan con efectivo y aquellas que no lo involucran. 

El objetivo de este trabajo es desarrollar el método de armado del Estado de Flujo de 

Efectivo, exponiéndolo por los dos métodos existentes: directo e indirecto. 

2. ¿Que nos muestra el estado de flujo de efectivo? 

El estado de Flujo de Efectivo explica las variaciones producidas en el flujo de efectivo y 

sus equivalentes considerando las modificaciones en los rubros patrimoniales, es decir muestra 

el origen del efectivo y sus equivalentes (orígenes) y explica en que se utilizo el mismo 

(aplicaciones). 

¿Qué entendemos por efectivo y equivalentes? 

Cuando se hace referencia a efectivo y equivalentes, nos referimos, por un lado al dinero, 

billetes; en cuanto al término equivalentes implica los siguientes conceptos a tener en cuenta: 
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El Estado de Flujo de Efectivo permite replantear la utilidad que muestra el Estado de 

Resultados, la cual está calculada sobre el criterio contable de lo devengado, llevándola el 

criterio de lo percibido, es decir tiene en cuenta el ingreso o egreso de fondos que realmente 

efectuó la sociedad. 

3. Análisis Normativo 

A continuación mostraremos las distintas instancias normativas hasta llegar a la 

incorporación del Estado de Flujo de Efectivo como parte de los Estados Contables Básicos. 

Resolución Técnica 8 y 16: Aplicación Obligatoria Generalizada 

Punto 4, segunda parte de la R.T. 16 F.A.C.P.C.E 

En este punto la resolución técnica hace referencia a los elementos de los estados contables: 

* Situación patrimonial a la fecha de cierre del ejercicio económico. 

* Evolución del patrimonio neto durante el periodo, incluyendo el tratamiento del resultado. 

* La situación financiera del ente, donde se expongan los resultados de las actividades 

habituales, las de inversión y las financieras que hubieren ocurrido durante el ejercicio. 

Apartado c) del Capítulo II de la R.T. 8 

La norma considera estados contables básicos los siguientes: 

1. Estado de situación patrimonial o balance general. 

2. Estado de Resultados: varía el modelo si se trata de un ente sin fines de lucro, Estado de 

Recursos y Gastos, regido por la R.T 11 modificada hoy por la RT 25. 

3. Estado de Evolución del Patrimonio Neto. 

4. Estado de Flujo de Efectivo. 

Esta normativa vuelve obligatorio el Estado de Flujo de Efectivo desde el momento de la 

puesta en vigencia de las mencionadas normas, es decir cierres que operen de junio a 

Diciembre de 2003. 

En el año 2001 el C.P.C.E.C.A.B.A. aprobó la segunda parte de la R.T. 17 de la 

F.A.C.P.C.E., pero lo hizo con algunas dispensas: el Art. 10 de la Resolución C.D. 243/0, 

establece que para las sociedades no incluidas en el Art 299 de la ley 19.550 será optativo no 
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presentar Estado de Flujo de Efectivo ni presentar Información Contable Comparativa. 

En julio de 2004 la F.A.C.P.C.E firma un convenio con el C.P.C.E.C.A.B.A, en el cual 

declaran la voluntad de unificar normas técnicas. 

El C.P.C.E.C.A.B.A a través de la Resolución CD 93/2005 adopta las normas contables 

emitidas por la F.A.C.P.C.E con las modificaciones introducidas hasta 04/2005. Establece 

como vigencia a los ejercicios completos o periodos intermedios que se inicien a partir del 1 de 

Enero de 2006, admitiendo su aplicación anticipada. 

La Nic 7 de la IASB, item 7.4 hace algunas consideraciones en relación a qué se entiende 

por efectivo y equivalentes: "El efectivo comprende tanto la caja como los depósitos bancarios 

a la vista", "Los equivalentes al efectivo son inversiones a corto plazo de gran liquidez, que son 

fácilmente convertibles en importes determinados de efectivo, estando sujetos a un riesgo poco 

significativo de cambios en su valor". 

4. Metodología de armado del estado de flujo de efectivo 

En la R.T 8 F.A.C.P.C.E, Capítulo VI, se hace referencia a la estructura del Estado de Flujo 

Efectivo: "Debe exponerse la variación neta acaecida en los fondos...". En el apartado B de 

dicha resolución habla de: Compensaciones de las partidas: "... Podrán exponerse por su 

importe neto: 

1. Los ingresos y pagos en efectivo y sus equivalentes hechos por cuenta de terceros. 

2. Los ingresos y pagos en efectivo o sus equivalentes, procedentes de partidas cuya 

rotación sea rápida, cuyos montos sean importantes y cuyos vencimientos sean cortos. 

En el armado del Estado de Flujo de efectivo se hace una distinción de las causas de 

variación del efectivo y sus equivalentes, es decir se exponen por separado para tres tipos de 

actividades: 

1. ACTIVIDADES OPERATIVAS: R.T 8, Cap. VI, Sección A.3. Son las principales 

actividades de la empresa, están relacionadas con la producción y el suministro de bienes o 

servicios. 

2. ACTIVIDADES DE INVERSION: R.T 8, Cap. VI, Sección A.3.2. Comprende la 

adquisición y enajenación de activos realizables a largo plazo y de otras inversiones que no son 

equivalentes de efectivo. Se relaciona con la adquisición por parte de la empresa de activos con 

proyección de mediano a largo plazo. 

3. ACTIVIDADES DE FINANCIACION: R.T 8, Cap. VI. Componen los movimientos 

de efectivo y sus equivalentes resultantes de transacciones con los propietarios del capital o 

con los proveedores de préstamos. Por ejemplo los aportes de capital de los socios; si la 

sociedad tomó un préstamo con terceros; política de distribución de dividendos de la sociedad. 

5. La información contable y el armado del EFE 

La información contable se registra por el criterio de lo devengado mientras que el Estado 

de Flujo de Efectivo sigue el criterio de lo percibido. El dilema al momento del armado de este 

estado es ¿cómo se extrae la información contable percibida contenida dentro de la 

información contable devengada? La respuesta surge de dos métodos igualmente válidos: 

* De la contabilidad: Para sacar la información de la contabilidad de la empresa se necesita 
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acceso a otros registros auxiliares tales como mayores y libro diario, para poder determinar 

operación por operación, cuáles generan ingresos de fondos, cuáles provocan egresos de 

fondos y cuáles no afectan a los fondos. 

* De los Estados Contables: Se utiliza un procedimiento denominado variaciones 

patrimoniales, el cual surge de: 

* Comparación de dos estados de situación patrimonial, ejercicio actual y anterior. 

* Estado de resultados del ejercicio actual. 

6. Método de armado del estado de flujo de efectivo (EFE) 

El método de armado del EFE consta de una serie de pasos, que para su mejor comprensión 

iremos desarrollando por medio de un ejemplo numérico. 

METODO DIRECTO 

Los pasos son los siguientes (1): 

1. Comparación de los Balance o Estados de Situación Patrimonial y la determinación de 

sus variaciones: Así, por la diferencia entre el Estado de Situación Patrimonial del ejercicio 

actual y el anterior surge la Variación Neta. 

2. Apertura de las variaciones netas. Se analizan todas las cuentas que intervienen en cada 

variación que surge del punto anterior. 

3. Eliminación de las cuentas: Se eliminan aquellas cuentas que no afectan fondos, es decir 

las variaciones cualitativas. 

4. Exposición del Estado. 

5. Análisis del EFE: Aplicación de índices para analizar el Estado de Flujo de Efectivo. 

METODO INDIRECTO: Consiste en determinar el EFE proveniente de actividades 

operacionales a partir del resultado del ejercicio: 

1. No muestra la naturaleza u origen de los ingresos y egresos de efectivo operacionales. 

2. Al resultado neto se le agregan o deducen los montos de ingresos y gastos que no 

representan flujos operacionales de efectivo: Ejemplo: Amortizaciones de bienes de uso. 

7. Ejemplo práctico 

EMPRESA: EFE S.R.L. 

Fecha de cierre de ejercicio: 31/12 

Con el fin de simplificar la comprensión del ejemplo numérico se expone en el estado de 

situación patrimonial las cuentas que integran cada rubro. 
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Los sueldos y jornales se pagaron durante el ejercicio. 

4. Deudas fiscales 
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Anticipos Ganancias Pagados en el Ejercicio: 6,00 

Provisión Impuesto a las Ganancias: -9,00 

Deuda Fiscal Neta: 3,00 

5. Bienes de uso 

La empresa adquirió muebles y útiles por un valor de $ 3,00 que abonó en efectivo. La 

amortización de $ 1,00 se encuentra incluida en el estado de resultados dentro de gastos de 

administración. 

6. Tratamiento del resultado del ejercicio 

Se decidió por reunión de socios distribuir el resultado del ejercicio destinando $ 5,00 a 

Reserva Legal, el resto se deja en la cuenta resultados no asignados, debe tenerse en cuenta que 

como la empresa es una SRL no tiene la obligación de distribuir sus resultados, desde el punto 

de vista de la normativa establecida por la Inspección General de Justicia (Resolución 07/2005 

IGJ) 

7. Aporte de los socios 

Los socios durante el ejercicio 2009 deciden aumentar el Capital Social llevándolo de $ 

40,00 a $ 45,00. El aporte se integró totalmente en efectivo en el ejercicio. 
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PASOS ARMADO EFE: METODO DIRECTO 

1- VARIACIONES NETAS: Se determinan por la simple comparación del Estado de 

Situación Patrimonial de dos ejercicios comparativos: 
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COBRANZA DEL EJERCICIO = TOTAL VENTAS+IVA-DEUDORES POR VENTA 

SALDO FINAL = 200,00 + 42,00 - 60,50 = 181,50 

Se abre la variación para poder ver cuánto es el dinero que ingreso a la empresa del total de 

las ventas del ejercicio. 

C. Mercaderías: Para poder armar la variación de la existencia de mercadería necesitamos 

calcular las compras de mercaderías del ejercicio, aplicamos la siguiente matriz: 
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I. IVA a pagar: La variación surge de la siguiente matriz: 

PAGO SALDO INICIAL IVA A PAGAR: 4,00 

IVA DEBITO FISCAL: 42,00 

IVA CREDITO FISCAL: -20,05 

IVA CREDITO FISCAL GASTOS: -12,60 

SALDO AL CIERRE: - 

El importe abonado en el ejercicio es de $ 9,35, es decir surge de la diferencia entre el IVA 

debito y el IVA crédito fiscal para este cálculo no considera los $ 4,00 que se pagan al inicio del 

ejercicio. 
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J. Capital Social: Se produjo un aumento de capital por aporte de dinero en efectivo de los 

socios por $ 5,00. 

K. Tratamiento de Resultado del Ejercicio: La empresa decidió destinar $ 5,00 del resultado 

para la constitución de una reserva legal, esta variación no modifica fondos. 

3. ELIMINACIONES: En este paso se proceden a eliminar todas aquellas partidas que no 

implican movimiento de fondos por ejemplo el punto E. amortizaciones bienes de uso, Punto 

K. Reserva legal. Los movimientos pueden verse claramente en el cuadro. Es decir se eliminan 

todas aquellas cuentas que participan en una variación de tipo cualitativa. 

4. FLUJOS: Exposición del estado, se puede realizar la apertura como orígenes y 

aplicaciones o como otros autores denominan flujos generados y flujos utilizados. 

A continuación mostraremos como se expone el Estado de Flujo de Efectivo por el método 

directo y por el indirecto: 
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5. Análisis EFE: 

a. Autogeneración de fondos: La empresa muestra una rentabilidad ordinaria de $ 29,00 

representativa del 45% del patrimonio neto promedio (29/64.50*100). Si bien disminuyeron 

los fondos, hubo inversión en bienes de uso y un aumento de capital. 

b. Política de distribución de utilidades: la empresa no tiene una política de distribución de 

utilidades, esto puede verse en el tratamiento del resultado del ejercicio, donde sólo se limita a 

cumplir con la normativa vigente y constituir la reserva legal. 

c. Indicadores de eficiencia en EFE (3) 

 

 

Estos tres indicadores muestran que la empresa se financia con efectivo propio, generando 

un flujo neto negativo de fondos, que implica reinversión en la sociedad. 

8. Consideraciones finales 

Hemos visto como el Estado de Flujo de Efectivo se ha convertido en un estado básico 

integrante de los estados contables de una empresa, como puede armase utilizando tanto el 

método directo como indirecto. En la práctica la mayoría de las pequeñas y medianas empresas 

utilizan el método indirecto, cuyo armado resulta más sencillo, a pesar de que el método 

aconsejado por la normativa es el directo. 

Debemos tener en cuenta además que en un contexto inflacionario al procedimiento 

descripto en este trabajo, debe añadirse la aplicación de índices de actualización al ejercicio 

anterior con el fin de hacerlo comparable. 

 (1) Metodología desarrollada en el libro Estado de Flujo de efectivo, Armado e 

Interpretación. Pablo David Senderovich, Errepar, 2007 

 (2) El IVA débito fiscal se calculó tomando la alícuota general 21%, este análisis debe 

repetirse en caso que la empresa venda artículos que estén gravados con otra alícuota. 

 (3) Indices extraídos del libro Cómo hacer un Estado de Flujo de Efectivo a partir de 

estados contables de Héctor Ostengo, Buyatti, 2009. 

 

 


